



传承翰墨文化 彰显书香特色

七里塘小学以写字教育为载体,传承中华文化,培育优秀学子

□ 严文凤 潘妥 邵华

汉字是中华民族的瑰宝,她不仅是知识传播的载体,更蕴含着先人的智慧。合肥市七里塘小学秉承“以人为本,汲知雅正”的办学理念,始终把写字育人作为素质教育的一项重要内容,做到管理有特点,教学有特色,学生有特长,努力把学校建设成为传统文化底蕴和现代教育特色完美结合的优质学校。

自2012年创建写字特色学校以来,七里塘小学围绕写字特色教育开展丰富多彩的实践活动和理论研究,把“端端正正写字,堂堂正正做人”作为写字教学的目标,把德育教育和传承中国传统文化完美地结合起来,从解读特色,到丰富特色,再到发展特色,走出了特色发展的新路子。

营造墨香校园 潜移默化中润泽学生心田

走进合肥市七里塘小学,一股翰墨之香便会迎面而来。该校的校园文化建设以写字育人为目的,以书法艺术作品为表现形式,别具匠心地把写字特色教育和丰富多彩的校园文化结合起来,着力打造具有浓郁文化气息的墨香校园。2014年,学校确立了以“汲知雅正”“墨染荷香”为主题的校园文化建设方案,设计有雅正广场、朱子阅读文化广场、荷趣园、荷花园、汲知园、墨香廊。今年暑假即将动工兴建。建成之后,校容校貌会焕然一新,学生会在潜移默化中受到书法艺术的熏陶,情感得到升华,情操得到陶冶,使得书法艺术和德育教育相辅相成、交相辉映,让传统文化和素质教育完美结合、相得益彰。



四(4)班学生在庆祝六一文艺汇演中表演诗朗诵《写好字 做好人》



合肥市教研室刘学山主任指导书法教学观摩研讨会

培养师资队伍,着眼长远发展

七里塘小学在提出发展写字特色教育之初,就意识到教师队伍将是影响学校向更高层次发展的重要因素。在领导的支持下,教师的学习热情被激发,都积极主动地参加培训。其中季宏月、张树华等几位老师学习格外认真,长期坚持练字,起到了良好的表率作用。2014年暑期,她们参加了书法培训,拿到了书法培训结业证书。

学校还专门邀请安徽省书法家协会会员、书法家段易名先生到校给老师们进行培训,提高教师的写字教育水平。同时,学校鼓励教师经常参观各类书画展览,阅读有关写字教育的书籍报刊,并经常举行书法教学研讨会,探讨对书法的认识和理解。一系列的举措,有力地促进了教师队伍的发展,为学校写字特色教育提供了强有力的保障。

在课堂教学和丰富活动中 践行写字教育

写字教育不光是一种简单的教学工作,还可以培养学生的毅力、耐心和恒心。在写

字教育研究过程中,七里塘小学认识到只有当特色工作常态化,才能真正成为自己的特色。经过两年多的摸索,该校形成了一套比较完善的工作方法:

上好写字课。学校组织夏清芝、张树华、季宏月、凌慧等老师自编了写字教学校本教材,将写字课列入课表,坚持专课专用。每学期初都要求教师制订详尽的写字教学计划,侧重对学生方法的指导、良好书写习惯的培养。

抓好写字小练习。每天下午上课前,首先进行的是二十分钟的写字小练习。孩子们端端正正写字,老师们在一旁耐心细致地指导,写字小练习保证了充裕的写字时间,讲练结合,富有实效,孩子的写字能力得到迅速提升。

开展丰富多彩的写字教育活动。如学生书法比赛、书法作品展示、书法家故事会等……学校特别设立了“小小书法家”奖,每学期末进行颁奖表彰,对学生学习写字起到了极大的促进作用。学校周期性地分学段进行优秀作业评比、写字比赛等,班班开设书法园地,丰富多彩的写字活动激发了学生写字热情,锻炼了写字能力。

抓好书法兴趣小组活动。在做好书法普

及工作的基础上,学校开设了高低年级段软笔、硬笔共四个书法兴趣班,每周一至周四下午两节课后,很多爱好书法的孩子们都会参与其中。教师系统传授书法的基本理论、演变历史,丰富了学生的素养,也让同学们的书法技能不断得到提高。通过书法兴趣班,学校发现并培养了一批写字人才,积极组织学生参加省市县各级各类写字比赛、书画大赛,一大批“写字明星”、“小小书法家”脱颖而出。该校赵文祥、方韩德顺、肖少华、吴钰华、吕柏霆等同学多次在国家、省、市级各类书法比赛中获奖。吕柏霆同学的书法作品在第二十二届“素质杯”全国少年儿童书画竞赛中荣获金奖,在第六届全国青少年儿童书画摄影比赛中获得书法金奖,并入选《全国青少年儿童美术书法摄影作品集》珍藏版,在第八届全国少儿现场书画大赛安徽省选拔赛中荣获少儿书法组特等奖。

七里塘小学以写字育人特色办学为载体,有效地促进了学生、教师和学校的可持续发展,提升了学校的办学品质,赢得了家长和社会的广泛赞誉。相信在上级教育部门的关怀下,全体七小人团结奋进,求实创新,必将铸就新的辉煌!

新站教育再添生力军

——合肥市伦先小学9月1日开学

合肥市伦先小学是新站区又一大型综合性安置小区——北岗花园配套小学,坐落于淮海大道与卧龙路交口,占地面积25835平方米,建筑面积约11477㎡,48个班建制。学校拥有教学楼4栋,综合楼2栋,多功能报告厅1个,室内体育馆1个,塑胶运动场1个,各功能教室一应俱全。

为了确保学校9月1日顺利开办,并实现开办一所,优质一所的目标,新站区管委会和社会事业局高度重视该校的师资配置。由合肥市三十头镇中心小学校长张厚贵担任该校筹办负责人,开办后主持学校工作,副校长蔡辉负责筹备后勤工作,新站区小学语文兼职教研员刘坤负责学校教育教学工作。三位领导班子成员都年富力强,管理经验丰富,管理理念先进,具有大胆的开拓精神。张厚贵担任合肥市三十头镇中心小学校长,仅用短短的两年时间,科学规划了该校发展目标,实现了学校面貌、育人理念、师生素养的巨大改观。2013年三十头镇中心小学成功申报了合肥市首批新优质项目学校,2014年成功创建了合肥市绿色学校和体育艺术

2+1示范学校。副校长蔡辉踏实肯干,认真负责,信息技术业务能力出色。教育教学负责人刘坤,教学经验丰富,能力出众,小学语文教研活动开展得有声有色,相继被聘为合肥市小学语文学科培训基地的指导老师、合肥市教育科研课题成果鉴定专家,先后被评为市骨干教师、市学科带头人等称号。合肥市伦先小学计划于2015年9月1日正式开学,教师配备以区招聘的年轻教师为主,适当引进骨干教师。

该校学区覆盖二十埠河以西、泗水路以北、大禹路以东、东方大道以南区域,在这个区域内有北岗花园小区,还有安徽省最大的专业综合商贸物流市场——京商国际商贸城,生源充裕,学校规模完全能够满足学区内居民上学需求。

小学阶段是学校教育的基础,也是一个人成长的奠基阶段,如何让孩子在此阶段快乐学习,健康成长,是我们教育的职责。由于学校生源主要以回迁子女和经商人员子女为主,所以家庭教育和管理相对较弱,所以伦先小学在筹备阶段就确定了特色化办学、个性化教育,多元化发展的办学理念,在提



升整体素质的基础之上张扬孩子的个性,培养全方位人才,在规范学校管理的同时,加强学生创新思维的培养,以优美的环境,一

流的设备,一流的师资,通过科学有效的管理实现高质量的办学目标,为新站教育的发展增添添色!